

हिंदी पखवाडा - 2019 की रिपोर्ट

भारतीय खान ब्यूरो (मुख्यालय) नागपुर में दिनांक 03/09/2019 से दिनांक 17/09/2019 तक हिंदी पखवाडा का आयोजन किया गया । श्री पी. एन. शर्मा, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी) भारतीय खान ब्यूरो एवं डॉ. रंजीत रथ, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, एम.ई.सी.एल., नागपुर ने दिनांक 03/09/2019 को दीप प्रज्ज्वलित कर हिंदी पखवाडा का उदघाटन किया ।

डॉ. रंजीत रथ, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, एम.ई.सी.एल., नागपुर मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित थे । इस अवसर पर डॉ. पी. के. जैन, मुख्य खनिज अर्थशास्त्री एवं राजभाषा अधिकारी तथा श्री एस. के. अधिकारी, मुख्य खनन भूविज्ञानी भी उपस्थित थे ।



दिनांक 03/09/2019 को हिंदी पखवाडा के उदघाटन समारोह के अवसर पर दीप प्रज्ज्वलित करते हुए श्री पी. एन. शर्मा, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी), भारतीय खान ब्यूरो, नागपुर ।

अपने अध्यक्षीय भाषण में श्री पी. एन. शर्मा, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी) ने दैनंदिन कार्यालयीन कार्य अधिकाधिक हिंदी में ही करने पर बल दिया । साथ ही उन्होंने कहा कि हिंदी हमारी निज भाषा है तथा यह भाषा अपनी भावनाओं को व्यक्त करने का एक सशक्त माध्यम है । हमें अपनी भाषा के प्रति आदर और सम्मान होना चाहिए तथा हिंदी को हमें प्राकृतिक एवं स्वाभाविक रूप में ही अपनानी चाहिए । उन्होंने भारतीय खान ब्यूरो मुख्यालय में हिंदी संबंधित कार्यों में हो रही प्रगति की सराहना की तथा इसमें और वृद्धि की आशा जताई ।



दिनांक 03/09/2019 को हिंदी पखवाड़ा के उद्घाटन समारोह के अवसर पर अध्यक्षीय भाषण देते हुए श्री पी. एन. शर्मा, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी), भारतीय खान ब्यूरो, नागपुर ।

समारोह के मुख्य अतिथि डॉ. रंजीत रथ ने सभा को संबोधित करते हुए कहा कि राजभाषा हिंदी का विकास सिर्फ सीमित दायरे में ही रहकर नहीं हो सकता है । हमें हिंदी के विकास के लिए अपने सीमित दायरे से बाहर निकलकर कार्य करना होगा ।

इसके पूर्व श्री एस. के. अधिकारी ने सभा को संबोधित करते हुए कहा कि हिंदी पखवाड़े के दौरान अंतरविभागीय प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाना चाहिए ताकि विभिन्न विभागों के कार्मिक समान रूप से प्रतियोगिता में भाग ले सकें ।

राजभाषा अधिकारी डॉ. पी. के. जैन ने स्वागत भाषण दिया तथा भारतीय खान ब्यूरो कार्यालय की हिंदी प्रगति रिपोर्ट प्रस्तुत की जिसके अंतर्गत वर्षभर का लेखा - जोखा प्रस्तुत किया गया । तत्पश्चात उन्होंने हिंदी पखवाड़ा के दौरान आयोजित होने वाली विभिन्न प्रतियोगिताओं की जानकारी दी ।

हिंदी पखवाड़ा के उद्घाटन समारोह का संचालन कु. प्रतिभा शर्मा, भंडार लिपिक ने किया तथा धन्यवाद ज्ञापन श्री अभिनय कुमार शर्मा, सहायक संपादक द्वारा दिया गया । उद्घाटन समारोह की सफलता हेतु हिंदी अनुभाग के श्रीमती श्रीमती मिताली चटर्ली वरिष्ठ हिंदी अनुवादक, श्री असीम कुमार, हिंदी अनुवादक, श्री किशोर डी. पारधी, हिंदी अनुवादक, श्री श्रीनाथ, हिंदी अनुवादक, श्री प्रदीप कुमार सिन्हा, अवर श्रेणी लिपिक, श्री एन. एम. मोरे, प्रेसमैन तथा श्री ए. के. नाल्हे, एम.टी.एस. ने अपना पूर्ण योगदान दिया ।

हिंदी पखवाड़ा के अवसर पर केंद्रीय पुस्तकालय, भारतीय खान ब्यूरो के सहयोग से आयोजित 'राजभाषा पुस्तक प्रदर्शनी' का भी उद्घाटन श्री श्री पी. एन. शर्मा, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी) एवं डॉ. रंजीत रथ, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, एम.ई.सी.एल. द्वारा किया गया । यह पुस्तक प्रदर्शनी दिनांक 03/09/2019 से 13/09/2019 तक प्रतिदिन आयोजित की गई जिनमें राजभाषा, अनुवाद, कम्प्यूटर, तकनीकी, स्वास्थ्य, व्यक्तित्व विकास, पर्यटन, महान व्यक्तित्व, व्यक्तित्व, खेल - कूद साहित्य, धर्म, दर्शन, अध्यात्म, काव्य, नाटक, उपन्यास एवं कहानियां विषयक पुस्तकें प्रदर्शित की गई । उक्त प्रदर्शनी में करीब 500 पुस्तकों का प्रदर्शन किया गया तथा करीब 80 कार्मिकों ने प्रदर्शनी का अवलोकन किया ।



दिनांक 03/09/2019 को हिंदी पखवाड़ा के उद्घाटन समारोह के अवसर पर डॉ. रंजीत रथ, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक, एम.ई.सी.एल. पुस्तक प्रदर्शनी' का उद्घाटन करते हुए ।

हिंदी का आयोजन दिनांक 03/09/2019 से 17/09/2019 तक किया जाएगा, जिसके दौरान हिंदी निबंध, टिप्पण आलेखन, हिंदी अनुवाद, तात्कालिक वाक, हिंदी टंकण, हिंदी शुद्धलेखन एवं हिंदी प्रश्न मंच प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया । अधिक से अधिक कार्मिकों को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से ये प्रतियोगिताएं हिंदी एवं हिंदीत्तर भाषी वर्गों के लिए अलग - अलग आयोजित की गईं । उक्त सभी प्रतियोगिताओं में अधिकारियों एवं कर्मचारियों ने बढ - चढकर हिस्सा लिया । पखवाड़े के दौरान कुल - 13 प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं जिनमें करीब 60 कार्मिकों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया । साथ ही वर्ष के दौरान राजभाषा कार्यान्वयन के क्षेत्र में उत्कृष्ट कार्य करने हेतु तीन प्रभागों / अनुभागों यथा खनिज अर्थशास्त्र प्रभाग, मुख्य खान नियंत्रक कार्यालय एवं खान नियंत्रक (मध्य) कार्यालय को क्रमशः प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय पुरस्कारों से पुरस्कृत किया गया ।

दिनांक 17/09/2019 को निदेशक (अयस्क प्रसाधन), श्रीमती इन्दिरा रविन्द्रन की अध्यक्षता में हिंदी दिवस, हिंदी पखवाड़ा समापन समारोह एवं पुरस्कार वितरण कार्यक्रम आयोजित किया गया । इस अवसर पर वी. एन. आई. टी., नागपुर के निदेशक, डॉ. प्रमोद पडोले मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित थे । साथ ही श्री पी. एन. शर्मा, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी), श्री एस. के. अधिकारी, मुख्य खनन भूविज्ञानी एवं डॉ. पी. के. जैन, मुख्य खनिज अर्थशास्त्री एवं राजभाषा अधिकारी भी इस अवसर पर उपस्थित थे ।

कार्यक्रम के आरंभ में डॉ. पी. के. जैन, राजभाषा अधिकारी द्वारा माननीय गृह मंत्री, भारत सरकार श्री अमित शाह जी का संदेश वाचन किया गया । श्री पी. एन. शर्मा द्वारा माननीय संसदीय कार्य, कोयला तथा खान मंत्री, भारत सरकार श्री प्रल्हाद जोशी जी का संदेश पढा गया ।



दिनांक 17/09/2019 को हिंदी दिवस के अवसर पर माननीय गृह मंत्री, भारत सरकार श्री अमित शाह जी का संदेश वाचन करते हुए डॉ. पी. के. जैन, राजभाषा अधिकारी ।

हिंदी दिवस एवं हिंदी पखवाड़ा समापन समारोह के अवसर पर भारतीय खान ब्यूरो नागपुर की हिंदी गृह पत्रिका 'खान भारती' - 2019 का विमोचन भी किया गया ।



दिनांक 17/09/2019 को हिंदी दिवस, हिंदी पखवाड़ा समापन एवं पुरस्कार वितरण समारोह के अवसर पर हिंदी गृह पत्रिका 'खान भारती' का विमोचन ।

सभा को संबोधित करते हुए श्रीमती इन्दिरा रविन्द्रन ने राजभाषा हिंदी के अधिकाधिक प्रयोग पर बल दिया और कहा कि संपर्क भाषा के रूप में हिंदी का अत्यंत ही महत्वपूर्ण स्थान है । इसके पूर्व सभा को संबोधित करते हुए मुख्य अतिथि डॉ. प्रमोद पडोले ने कहा कि सभी सरकारी कर्मचारियों को अपना दैनंदिन कार्य हिंदी में करना चाहिए । इसके पूर्व सभा को संबोधित करते हुए श्री पी. एन. शर्मा, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी) ने कहा कि हिंदी भाषा का विकास अवश्य होना चाहिए परंतु साथ ही अन्य भाषाओं का निरादर भी नहीं होना चाहिए । राजभाषा अधिकारी डॉ. पी. के. जैन ने हिंदी पखवाड़े के दौरान की गई गतिविधियों और विभिन्न प्रतियोगिताओं के आयोजन की जानकारी सभा के समक्ष रखी ।



दिनांक 17/09/2019 को हिंदी पखवाड़ा के समापन समारोह के अवसर पर अध्यक्षीय भाषण देते हुए श्रीमती इन्दिरा रविन्द्रन, निदेशक (अयस्क प्रसाधन) भारतीय खान ब्यूरो, नागपुर ।

हिंदी पखवाड़े के दौरान आयोजित की गई विभिन्न हिंदी विषयक प्रतियोगिताओं में विजयी प्रतिभागियों को अध्यक्ष, मुख्य खान नियंत्रक (प्रभारी), मुख्य अतिथि महोदय एवं राजभाषा अधिकारी द्वारा पुरस्कार वितरित किए गए ।



दिनांक 17/09/2019 को हिंदी दिवस, हिंदी पखवाड़ा समापन एवं पुरस्कार वितरण समारोह के अवसर पर पुरस्कार वितरित करते हुए मुख्य अतिथि डॉ. प्रमोद पडोले, निदेशक, वी. एन. आई. टी., नागपुर ।

हिंदी पखवाड़ा के पुरस्कार वितरण एवं समापन समारोह का संचालन श्री निलेश महात्मे, अवर श्रेणी लिपिक ने किया तथा धन्यवाद ज्ञापन श्री अभिनय कुमार शर्मा, सहायक संपादक द्वारा दिया गया । उक्त समारोह को सफलतापूर्वक आयोजन में हिंदी अनुभाग के श्रीमती मिताली चटर्ली वरिष्ठ हिंदी अनुवादक, श्री असीम कुमार, हिंदी अनुवादक, श्री किशोर डी. पारधी, हिंदी अनुवादक, श्री जगदीश अहरवार, आशुलिपिक ग्रेड-1, श्री श्रीनाथ, हिंदी अनुवादक, श्री प्रदीप कुमार सिन्हा, अवर श्रेणी लिपिक, श्री एन. एम. मोरे, प्रेसमैन तथा श्री ए. के. नाल्हे, एम.टी.एस. का पूर्ण योगदान रहा ।